



信阳两会·向全市人民报告

破茧化蝶开新篇

——来自金牛物流产业集聚区的报告

□本报通讯员 全晓川

2014年,在信阳市委、市政府的关心支持与浉河区委、区政府的正确引导下,金牛物流产业集聚区依托“天、地、人”三大优势,坚持以电子商务为手段,以打造现代物流体系为目标,围绕主导产业大力宣传招商,破除困难力推项目建设。集聚区全年企业增加值超40亿元、税收达4.34亿元、从业人员近4万人,各项指标均已顺利超过省定“一星级产业集聚区”标准。手捧“2014年全国优秀物流园区50强”、“河南省产业集聚区建设五周年-最具竞争力产业名片金星奖”等殊荣的金牛集聚区,在短短一年的时间内迅速在全国电商物流界打响了牌子,以“聚力生辉,优势蝶变”的全新姿态开始进入快速发展阶段,为全区的工业发展和经济进步做出了积极贡献。

悉心探索明方向“一个健康、可持续的物流管理供应链,需要思想、物质、制度三大层面不断协作、良性互动。近年来,浉河区始终将物流集聚区建设摆在重中之重的位置,将其作为加快发展的“一号工程。”谈及金牛物流集聚区如何营造发展环境时,区委书记邵春杰这样总结。

2014年年初,在认真分析了《全国物流园区发展规划(2013-2020年)》、《河南省现代物流业发展规划(2010-2015年)》、《河南省物流业发展三年行动计划》等政策及信阳内外环境后,顶着郑州、合肥与武汉等周边省会经济圈的竞争压力,金牛物流产业集聚区提出“错位发展、拾遗补缺、跟踪互动、适时替代”的发展方式,决心大力发展电商物流。为顺应全国电商物流的迅猛发展之势,集聚区先后和中国物流与采购联合会等权威物流机构建立合作关系,深入研究学习“中联网仓”的相关运营模式,优化金牛集聚区发展策略,紧扣中原经济区建设发展要求,致力将集聚区打造成为在全国有重要影响力的区域电商物流分拨中心,带动全市产业转型升级。同时借助《金牛物流产业集聚区主导产业发展规划》、《金牛物流产业集聚区电子商务产业链图谱》等一系列战略优化措施,明确了“紧抓特色农产品、生物医药物流、建材家居等优势资源,精心布局实现高起点、跨越式发展”的总方针。

今年以来,按照市委、市政府的要求,浉河区紧跟电商物流的发展趋势,顺应“变”,用好“势”,推动“上”,通过深入学习与实践探索,进一步深刻认识到发展电商物流对于充分发挥信阳市及浉河区的区位优势、空间、生态与民智优势,对于优化产业结构具有十分重大的意义。2014年,集聚区切实加强了对国务院发展研究中心、国家发改委综合运输研究所、中国仓储协会等国内物流权威机构的沟通、交流,先后于年初积极参加了“中国光彩事业信阳行”招商洽谈活动,在年中有幸同中国仓储协会、信阳市、浉河区一同在信阳举办了第九届中国仓储大会,在年末开创性地举办了“鄂豫皖一日达”论坛,全年分多个批次组织干部赴天津、深圳、杭州及郑州及郑州航空港进行现场观摩和学习。

“思路一变天地宽”。集聚区根据电商物流发展的最新态势,特别是电子商务逐步向三、四线城市发展的趋势,进一步准确定位,确定了两大发展方向:一是把电商物流作为主攻方向,利用地处武汉、郑州、合肥交叉辐射区的优势,把三个省会城市外溢的电商物流企业紧紧抓住,形成差异化的竞争优势;二是依托本地优势,大力发展农产品物流及冷链物流,加快成为全国有重大影响力的电子商务运营结算中心、电商物流的分拨中心,力争做“方圆300公里区域的物流组织者、经营者、受益者”,最终走出一条独特的“金牛模式”。

依托优势招商

“中国很难找到第二个3小时内能辐射3个省会城市的中等城市,信阳必将成为电商企业进行空间布局的必争之地。”这是身兼上海天猫商会会长与芳草集CEO的吕长城、中铁物流副总经理王志达等电商物流精英们对金牛物流集聚区的一致评价。

金牛物流产业集聚区是河南省180个产业

集聚区中仅有的三个物流集聚区之一,也是豫南地区唯一的物流产业集聚区。集聚区东至京广铁路以西50米、南至南湖路、西至新规划的107国道、北至西铁路南侧350米处,107和312两条国道纵横交叉行经园区,京珠和沪陕高速环线而过,京广和宁西铁路在此交汇,距建设中的明港机场仅30公里,区位、交通优势得天独厚。本着“积极主动招商、长远谋划选商、热情服务助商、凸显实效帮商”的理念,通过大力宣传与走访邀请,我区2014年成功吸引了上千名电商物流界的知名企业家与专家学者来到信阳,参加“光彩事业信阳行”、“第九届中国仓储大会”等大型行业盛会。2014年全年,集聚区先后引进了苏宁电器、联创科技、杭州网营、“鄂豫皖”一日达、LNG新能源等重点项目入驻,将区内全市重点攻坚项目增加到14个,辖区内项目合同投资总额超300亿元。

成绩的背后总是少不了曲折的故事,金牛集聚区落地的每一个项目都来之不易。作为河南省重点项目之一的大别山农产品现代物流中心,项目前身是由分布于信阳市老城区的多个农贸市场组成,包括肖家湾蔬菜市场、楚王城水果批发市场、周家山水产市场等。在入驻金牛集聚区之前,企业最为困惑的是农贸市场货运往来受到中心城区交通流量限制,以及市场内环境混乱管理难度大等问题。恰逢浉河区主打金牛物流产业集聚区并大力发展农产品现代物流,双方在第一次对接后便一拍而合,达成了合作共识。至此,豫南地区规模最大、功能最全、现代化管理程度最高、管理模式最先进的农产品物流集散中心和全国农产品价格监测点,开始在金牛这块宝地迅速成型。截至目前,园区农产品物流项目已建成运营的有果蔬、粮油、副食品、水产、禽蛋肉、干货、土特产、畜禽屠宰加工等十大交易区,经营30大类千余种商品,集聚商户1600家,物流网络辐射30余个地级市,日交易量达2650吨,日交易额突破3000万元,已成为豫南地区最大的农产品集散中心。

在电商物流方面,作为2014年集聚区招商亮点的“鄂豫皖”一日达项目,也不乏耐人寻味的故事。该项目负责人、上海天猫商会会长、芳草集CEO吕长城租居信阳,十六岁外出创业,二十岁就登上《福布斯》、《财富》等国际性媒体声名远扬。2014年初,金牛集聚区在与淘宝天猫品牌企业进行招商宣传时从侧面与吕长城开始了较浅的接触,并未有具体的合作思路。然而机会接踵而至,吕长城一次回乡探亲时被邀请来到集聚区参观,在更仔细地了解新时代信阳的“天时、地利、人合”优势后,马上发现了家乡发展区域电商物流中心的机遇与潜力。他回到上海便组织天猫商会十余名企业家来到金牛集聚区实地考察研究,在反复讨论后产生了“鄂豫皖一日达”的理念,项目将促使金牛物流产业集聚区迅速发展为对全国具有重大影响力的电商区域分拨中心,推动金牛集聚区发展成为除长三角、珠三角、京津冀之外的中国第四大快递园区。

创新机制推项目

为了更好地服务企业和项目发展,提高自身运作效率,金牛物流产业集聚区在2014年大胆创新工作机制。一方面落实重点项目领导干部包保责任制,确保在建的21个项目每一个都有专门的领导班子成员进行全程跟踪服务。在这繁忙的一年中,班子成员总是以身作则,无论是顶着高温深入项目现场排查安全隐患,还是在泥泞的田间地头带领丈量赔付,可以说哪里都少不了他们,也离不开他们。

在机关工作机制创新方面,集聚区将乡镇级常规科室调整为“规建”、“零阻碍”、“投融资”、“人力资源”、“招商引资”、“功能配套”六大服务中心,全方位提升服务水平,全覆盖保障项目建设。在金牛集聚区上下齐心的百日攻坚拼搏下,截止到2014年底,12个市重点攻坚项目已全部完成年度投资强度和形象进度,此外新增的鄂豫皖一日达物流产业园、信阳市绿瑞燃气有限公司500万方/日天然气液化分拨中心两个项目业已加紧开始手续办理。

这一年,集聚区招商中心热心、耐心地接待了省内外客商110余次,在反复对接跟踪后

成功签约高质量项目5个,总投资达46.2亿元。同时,通过参加数十次国内大型电商物流行业会议,招商中心在为集聚区做好宣传的同时,为金牛集聚区带回了许多先进而珍贵的现代电商物流发展经验;规划建设服务中心主要负责产业集聚区的总体规划及分区详规、征地拆迁、在建项目的监管。该中心两个土地征收组均施行5+2、白加黑工作制,全年无休,为使签约项目早日顺利落地动工以及集聚区建设发展秩序的长久稳定做出了巨大的贡献;“零阻碍”服务中心负责所有入驻企业和项目的所有手续办理,做到主动服务、即时服务,以“零阻碍”周例会的方式,主动、及时为企业排忧解难。“零阻碍”的每位工作人员一年来在金牛集聚区大大小小的企业中往返不下百次,或深入现场,或奔波于各个职能部门帮助和指导企业办理各项手续;此外,投融资服务中心、人力资源服务中心、功能配套服务中心均依照“一站式”服务理念,相辅相助,源源不断地为入驻企业和投资商提供快速、便捷、贴心的特色化政务服务,为金牛集聚区的“软实力”提供不可或缺或支撑。

完善设施促发展

配套服务是物流企业的后勤补给“生命线”。金牛集聚区2014年累计投资20多亿元,高标准建成了“一纵六横”公路网;通过反复的与相关部门沟通,基本实现了区内水、电、气和通信的“四通”;为加快实现产城融合发展,金牛集聚区邀请国家发改委综合运输所专家多次来到集聚区“把脉问诊”,并制定出台《信阳金牛物流产业集聚区产业发展规划》,《规划》提出金牛物流产业集聚区在电商物流发展上,要抓住区位优势、人智、特色农产品、生物医药物流等优势资源,精心布局,实现金牛集聚区的高起点、跨越式发展;在信息化平台建设上,集聚区开发了物联网电子信息平台,实现了物流信息共享,企业在线交易等B2C业务,使集聚区从传统物流迈入现代物流行列,促进了产业结构升级。

2014年,集聚区成功争取到国家开发银行7亿元的棚户区改造资金,为改善金牛集聚区整体面貌、增强综合配套能力提供了资金保障;为实现“铁路-公路-航空”多式联运,集聚区加强与武汉铁路局沟通,该局已先后两次实地考察我区,并委托中铁四院进行可行性方案论证,铁路货场搬迁工作已提上议事日程;在农产品冷链物流方面,依托大别山农产品物流中心现有基础,加快信息集成,结算集成和平台集成步伐,逐步将“地毯式”的农贸市场转型升级为电商运作的“农产品网上超市”。目前,该中心果蔬农产品销售已突破日成交量3000吨、日成交额3000万元、形成覆盖周边150公里的运营局面。同时,该公司一期1万吨冷库自10月份正式建成后供不应求,正在进行二期20万吨冷库征地拆迁,预计2016年底可建成运营,实现年交易量700万吨,交易额350亿元,利税1亿元以上。通过以上项目,大别山将迅速发展成为“两大基地、两大中心”,即:进口农产品重要集散基地、全国海产品重要集散基地,商务部“南菜北运、西果东送”中心枢纽和全国农产品价格监测中心。

抢抓机遇开新局

“成绩必成过去,未来无限机遇”,金牛物流产业集聚区在总结2014年工作成果和经验的同时,发现了更加广阔的电商物流发展平台:“鄂豫皖一日达”项目的落地,改变了金牛集聚区与阿里巴巴、淘宝、菜鸟网络等一线电商物流企业的博弈差位;建成仅数月的杭州网营信阳分公司在“双十一”、“双十二”期间数千万级的销售业绩,一次次向全国电商企业证明了信阳金牛物流产业集聚区发展电商物流的巨大优势和便利条件;金牛大别山农产品与冷链物流项目的迅速建成与不断扩展的辐射范围,凸显了金牛集聚区与周边郑州、武汉、合肥等省会物流中心城市错位竞争优势。大美浉河的金牛集聚区人,在学习中寻求发展,在发展中创造机遇,在机遇中开创新篇,立志将信阳建设成为对全国具有重大影响力的电商物流分拨中心!



大别山项目效果图



金南国际建筑家居博览交易中心效果图



金牛物流产业集聚区大门效果图



河南金牛大别山农产品现代物流中心大门效果图



河南金牛大别山农产品现代物流中心实景

热烈祝贺信阳两会召开

